

[编者按]

2021年的高考来临之际，广州市突然面临疫情风险升级，广东实验中学高中校区和广州市真光中学白鹤洞校区均成为了疫情封闭管理区内的高考考点。

对今年参加高考的学子们来说，他们面临的这场考验显然也特别难忘。

高考结束后，我们约了几位亲历者写下“随笔”，一窥今年高考的“与众不同”。

回首疫情下的高考

感受这场来自试卷内外

的跌宕起伏



学生们在老师的安排下井井有条进考场 羊城晚报记者 梁喻 摄

[学生随笔①] 集聚众力，共赴山海

□张美琪 广东实验中学高三

2021年6月的高考季在夕阳的霞光中落幕，这一段并肩同行的故事将被我们永远铭记。

5月下旬，广东的疫情突然严重，我们祈祷着疫情能在高考前结束，却不知这场特殊的战役其实才刚刚开始。

当时考前“三模”的赛程进行了不到三分之一，就被高考前的第一次核酸检测打断了。刚考完数学的午后，空气那么的燥热，但那些穿着白色防护服的医护人员就像从漫画里走出来的大白，站在体育馆里等着我们。看到他们那一刻，我心里有一种说不出来的感觉，嘴上开着玩笑，可说着说着，却不禁湿了眼眶。为国负重前行的他们，让我第一次真正理解了何为“英雄”，这个词突然如此直击灵魂。在疫情更加严重的2020年，我的感动更多来自于网络上的一段段让人动容的话语和一幕幕令人震撼的视频画面，并没有更加深刻的体验。但那个炎热的午后，穿着厚重的防护服、强耐饥饿的志愿者和医护人员，成为我生命中永远的一道光。

随着疫情进一步紧张，荔湾区不少地方开始实行封闭管理，位于中风险地区的省实也不例外。“三模”考试最后一天，学校就开启了全封闭管理，所有人员只进不出。那天晚上，我从老师处得知，不少老师由于小区封闭都还没能回到学校，当时不禁很担心，如果老师们回不来，我们的高考要怎么办？但第二天，我们就看到整个高三组的老师几乎全员到校。那意味着他们选择了“抛下”孩子和家人，陪伴我们度过了这漫长的十几天。

高考结束后，回刷朋友圈时，我看到一位老师的微信动态，她说：“早上起床接到学校通知，连脸都没洗，套了件衣服就回了学校，终于赶在小区封闭之前出了门。”我无法想象她那一刻的心情，我只知道，当时她的心里应该只有我们这些即将高考的孩子。我无法想象在

这井然有序备考的背后，政府、学校、老师为我们付出了多大的努力，亦无法想象我们这些只与老师们相识三年的“过客”为何能在那一瞬间挤掉家人在他们心中的地位。但我知道，为爱逆行的他们，将成为我们身边最温暖的陪伴。

就算那少数没能够回到学校的老师，也都始终在关注着我们，不断地为了能够返校陪伴我们而一次次地去做核酸检测，一次次地向社区提出申请，一次次地通过视频通话为我们加油鼓劲。

除了老师们，我们身后还有一群人在默默地守护着：食堂内，叔叔阿姨们把对我们的爱和关怀添进了饭食里；校园内，保安叔叔和后勤阿姨坚持为我们提供了良好的学习环境……为了配合学校的工作，他们心甘情愿地在学校打起了地铺。

这个夏季，有他们的陪伴，哪怕我们面对荆棘，必然也毫不畏惧。

高考这三天，上天很眷顾我们。接连下了多天的“龙舟水”没有再出现。可在炎炎夏日里送考，感觉应该很不美妙吧？亲爱的老师和家长们，你们辛苦了。我的妈妈也是高三年级级长，在高考那几天她跟我打电话时，我能听出一种从未有过的疲惫，我仿佛能看见像她一样为我们默默付出的所有老师们那一张张笑颜下深藏的疲倦。

高考终于结束了。但我在短短十几天里，感受到的不是一场看似关乎命运的考试带来的压力，而是一场大爱之旅。何其有幸，我经历了一场比以往更加有意义的考试。这不仅是几张试卷构成的考验，更是一场人生的哲理之课。或多年后，当我回想起2021年的高考，想起的一定是这短暂而又漫长的十几天里我们共同经历的故事。

衷心感谢所有在高考路上给予我们支持的人，衷心祝愿广东的疫情能够赶紧结束。

广东加油！

▼隔着口罩，送考家长给考生送上鼓励的吻
羊城晚报记者 陈秋明 摄



▲全副武装的送考司机给学生加油
羊城晚报记者 陈秋明 摄

[学生随笔③]

□郑子晨 广州市真光中学 高三(14)班

2021年5月中旬，疫情毫无防备地闯入了广州人的生活，打破了我们这些“高三人”的原定计划。我以三天为一刻度，通过日记的形式记录了这一段不同寻常的经历。这不失为一次珍贵的成长与历练。

我想用“格子以外”来描述这次跌宕起伏的高考经历。“格子之内”是规规矩矩、按部就班；“格子以外”就是意外之外且无迹可寻、充满未知与挑战。

5月29日 星期六 晴转雨 距离高考剩余九天。

这是魔幻现实主义的一天。进校门的时候，我还和同学欢快地讨论着下周一的最后一课，前三节课我们还按照“三模”讲评的节奏上着课，到第四节数学课上课铃响起后，从来没有迟到过的东芳老师却迟迟不来——班委了解到情况后回来跟我们说，级组备考组正在召开紧急会议。

十分钟不到的时间里，似乎所有方案计划已在会议上迅速酝酿成熟并决定下来。有人拿来一大沓复习资料，科代们负责又耐心地数好、叠好，开始发放，一旁的希沃白板上整齐地写满条目……一共有九天的资料，迅速全部整理好。大疫当前，大家都只是默契地传递着眼神，每一个细心、细小的举动，只让人感到格外温暖。

随后，年级广播站里，兵长（杨兵级长）依旧操着湖南口音在通知里安排好了一切。他说车已到站，部分老师原路返回；他说部分金榜题名的同学已“远走高飞”；他说：“希望大家迎风而立，向阳而生。”我望向周边的同学，大家都默默红了眼，还有人在低头抹眼泪。

这一天，我说得最多的话就是“加油”和“再见”。我沿

着长长的走廊，走到五楼平台，默默地看着那些拿着大麻包袋、小书包来来往往的同学生。有的人在抓紧时间拍照留念，有的人带着哭腔给家人打电话，有的人和我一样靠在栏杆边看着他们。这很让人惆怅，让人生许多担心和紧张，还有不舍和遗憾。事发突然，再没有长亭饯别，没有杨柳依依，大家都没能按预期那样好好地道个别，便匆匆分开。

雨不只会天宜地下了起来。我在心中祝愿着，再见的那天，一定会是雨过天青云破时。只要我们怀着相同的信心与信念，怀揣着各自的梦想与追求，“格子”以外的生活也一样“天涯若比邻”。数年磨剑的我们，终将显现锋芒。而这一段经历，注定艰难却美好，魔幻却珍贵。

6月1日 星期二 暴雨 距离高考剩余六天。

得知高考生（中低风险区）原则上要即刻回校住宿，已走读六年的我思前想后，还是决定继续居家备考。

爸爸回房去与老师说明情况，最好的朋友发来信息说支持我的决定。

我想相信自己的选择，没

有什么可以绊得住一个义无反顾向前走的人。

6月4日 星期五 晴 距离高考剩余三天。

原本在“格子”之内，我将在这一天迎来高中生涯的最后一课。毕业相册应该也发到手了，我会拿着早就准备好的本子给喜欢的老师签名，会把准备好的“教辅”打包好送到她们班里，然后和她们拥抱道别。也许我会还会和往常一样走出校门，踏出去那刻又回头感慨：我的青春即将落下注脚。

然而意外总爱与明天赛

跑，这预想的一天终究没有到来。“最后一课”改成了线上。校内的同学还能有幸听老师的考前叮嘱，居家备考的我们只能通过线上上传的课件进行学习。去年今日的我，一定没有想过，竟会以这样的方式结束高三生涯。

“我在3×400的跑道上回过身望向你，无数个夜里挑灯奋笔疾书的你，义无反顾奔向前程的你。于是，我蓄势待发，准备迎接我的最后一棒。”这是我在高考倒数一年余三时，在明信片上写下的鼓励高三学姐的话。

今天我也将为这“最后一棒”作最后的冲刺。

6月7日 星期一 晴 高考当天。

阳光很好，爸爸妈妈穿着喜庆，目送我出门。专车接送的司机叔叔已提前半小时来到小区门口。带着家人的期盼与祝福，我信心满满地上车出发了。

从家到考场，一路通行无阻。马路上与我们同行的也是专车接送的考生。因疫情而封闭的隧道特许高考专用通过，交警友好而鼓舞的手势，让原本紧张的我舒缓下来。这一程虽只有短短十分钟，我感受到了全社会对高考生们的支持，感受到来自陌生人的善意与鼓励。

我不禁想起随笔里写过的一段话：“疫情之中的距离有联系，抗疫之下的联系战胜了距离。人们因防控而相离，人心又因抗疫而相亲。国与国之间因‘青山一道同云雨，明月何曾是两乡’，尽管相隔千山万水，却更胜朝暮共处。人与人之间的友谊不因距离而消淡，国与国的情谊仍在联系中增强。千里群心‘疫’线牵，我相信后疫情时代的整体联系将不断加深，距离

[学生随笔④]

难忘这一场共同的奋斗

□李立勇 广州市真光中学 高三(1)班

盛夏六月，突如其来的疫情打断了原本正常的高三自习冲刺周，一切突然变得魔幻起来。直到高考结束，我回顾起这一周，仍觉得它将令我一生难忘。

距离高考还有一周时，返家又被召回的经历，不禁让我对即将到来的高考产生一丝焦虑。第一次紧急离校就像是一次“提前的离别”，几天后的返校又可以说是一次“惊喜的重逢”。疫情当前，大家似乎更加珍惜彼此相处的时光。在校因防控需要彼此隔离时，AB班同学曾隔空对话、祝福，高考前还激情“喊楼”，想一想，有这样一群好兄弟一同为了未来而奋斗，何其幸运。大家共同经过疫情的磨炼，只会更加珍视彼此。

但许多同学都得突如其来的疫情增加了许多不确定性，调侃“没了冲刺的感觉”，甚至对未来产生些许迷茫。好在大家很快都调整好了心态与状态，相互打气加油，决定先将高考定为短期目标，彼此承诺：我们的未来，一定充满光彩。于是在第一

天自主复习开始，我们就迅速制定好复习计划。有人甚至将完成各科的模拟卷戏称为“冲卷”，还自豪地与同伴“炫耀”自己当天冲了多少套卷，乐此不疲。课余时间大家踢毽子、打球，体育活动谁也没落下。伴着各位家长老师的“云祝福”，我们很快就走到了高考。

三天时间如同飞逝。高考结束后，大家都紧紧相拥，高喊着“高中生涯结束了”。

是的，转眼高考就结束一周了。最近在看电视剧《觉醒年代》，除了对其准确押中高考作文题印象深刻外，李大钊先生的《青春》一文也同样让我深有同感——“以青春之我，创建青春之家庭，青春之国家，青春之民族，青春之人类，青春之地球，青春之宇宙，资以乐其无涯之生”，我想这也大概是对未来最好的诠释吧。

疫情与高考，有一点在我看来十分相像，那就是人们的态度：众志成城，目标明确，不懈奋斗，为了更加灿烂的明天，必须咬牙坚持。

[学生随笔②] 这不是一个人的高考

□朱芷盈 广州市真光中学 高三(12)班

当我合上笔盖，提交了最后一科高考试卷，既没有别人所说的将士拔刀归鞘的气魄，也没有如释重负的洒脱。那种平静，我自己都觉得奇怪。

然后，做了本月第五次核酸检测，出门坐上教育局安排给我的防疫高考车，回到家，一进房间，我才开始感受到“怅然若失”。

书桌上、床头边，甚至地上、衣柜上都是学习资料，然而它们在我合上笔盖那一刻似乎已与我无关了。去洗手时，厕所墙壁上仍贴着满满当当的背诵小纸条，它们也与我无关了。心中不由窃喜，相爱相杀三年的语数英物政地，拜拜啦！

可是紧接而来的，是汹涌的不舍。

我喜欢做文学类阅读，还有构思作文时和翠婷老师的商讨；我喜欢解数列、三角，还有飞快地刷选题；我喜欢英语选择题满分时带来的快感；我喜欢物理变幻莫测的公式，还喜欢被地理坑完之后的恍然大悟；我怀念在学校每天中午在七楼自习室学到一点，然后悄悄回到课室不吵醒别人；我怀念百米冲刺在去饭堂路上的竞争分秒；我怀念每天清晨五点半的天色，怀念文科课只为了补上我的物理……我记得高三刚开始时，我写给自己的一句“在这场公平竞争中生长出受用一生的羽翼吧”。

现在想来，这一年来的所有经历就是我的羽翼吧。

疫情突然而至，它选了广州，选了荔湾区，选了我所在的街道，还和高考撞了个满怀。在家隔离14天，安排到陌生考点，九天五次核酸检测，全程戴口罩考试，每天被“全副武装”的专车司机接送，还有考政治时我那个考场只有七个人……这三天过得奇幻又真实。

当然，不止这三天，从我突然“被迫”离开学校那天起，就被无数感动包围着。

还记得高考一周倒计时那天我去社区做核酸采样，六点多起床排队，到地方时，只看到沿珠江一字排开看不到尽头的队伍。妈妈让我边排队边看手机，她一个人去前面了解情况。不久，她回来了，身后跟着五六个考生家长还有党员志愿者，然后带着我去了绿色通道，让我和穿着不同校服的高考生一起很快地完成了核酸采样。不久，荔湾区的各个采样点都设置了高考绿色通道。

高考前，我爸爸一天接到教育局打来的十几个电话，只为了更准确、更畅通地确认从我家所在的封闭小区去考场的路；还有憨厚的专车司机张师傅，她说女儿去年刚在江西参加了高考；还有一个中的老师们，他们每一个人都在努力保障大家安全顺利地高考；还有一个路上的媒体记者，马不停蹄地记录着这场特殊的高考。

我想，这是我的高考，更是全社会的考试。不管结果如何，每个人都做到了最好。

感与疏离感会渐趋减弱，我们相信团结的力量胜于距离。”

疫情虽给今年的广州高考设下障碍的“格子”，却没有阻滞勇往直前的人们，也没有阻断人与人之间紧密的联系。

防控指示下封闭的小区、身着严实防护服的司机叔叔、安全封锁的考场，三点一线间体现了国家政府“人民安全至上”的理念，体现了全社会聚力同心的努力。

我想，正是硬设施与

软实力的兼而

顾，才有了

“高考第三天下午回

程时，司机叔叔道

“毕业快乐”

的祝福后，对我说：“这是叔叔给你的花。”结果我的第一反应，竟以为这个“叔叔”指的是爸爸，心中还疑惑怎么我爸会买花？我拿着那一大捧花回到家，爸爸妈妈惊讶地问我花是不是学校给的，我才知道自己又审错了题了。因为疫情，司机叔叔买这束花时应该跑了很多家花店吧？花店大多都关门休息了吧。一时间，我很难想到该说什么来感谢来自陌生人的好意。就祝愿他有一个如花似锦的未来吧，正如他祝福我的那样。

我生活了十八年的这座城市，我一直用心深爱着的广州，在关键时刻竖起坚实的后盾为我们保驾护航。老广州的人情味，充盈着这三天，也将世代延续。

6月10日 星期四

这一天是期盼许久的，至少是高三这一整年里最大的盼头。我和同学们一样，盼望着高考结束后的生活畅意，盼望着“最长暑假”的无忧无虑。

然而现实却是，清晨六点闹钟没响（因为调到了十点），我却受生物钟影响睁开了眼，起身下地抓起校服就往身上一套，洗漱过后坐在书桌前，一系列自动程式般的动作在我看到“高考最后一天计划”时终止——我猛然想起，高考已然结束。

自动程式般的生活日月往复，久而久之便成了那无形的“格子”。无数个“我”竞相在这方格里“戴着脚镣起舞”。现如今，“格子”以外的生活大门向无数个“我”敞开，我反倒不适应起来，惆怅而迷茫。

短短一周，我很难总结出这一场大考带给了什么。因为这是需要岁月沉淀后不断反复咀嚼来得出结论的。但这一段与众不同的经历，必将成为漫漫人生征途中弥足珍贵的印记，被我们永远珍藏。

最后，衷心祝愿广州平安，祝愿荔湾无恙。

愿你我共勉，不忘初心，勇敢迈向“格子”以外的精彩世界。